Vznik elektromagnetického vinéni - pokracovani.

Dvouvodic¢ové vedeni mlze slouzit jako
vinovod. (foto tzv. televizni dvojlinka pro
svod signalu z televizni antény a
kroucend dvojlinka (4 , dvojlinky“) pro
prenos signalu v telekomunikacich a v
pocitaCovych sitich.)

obrdzek vlevo znazorfiuje rozlozeni intenzity elektrického pole a
magnetické indukce v prostoru mezi dvojici vodicd v urcitém
okamziku. Vektory jsou navzajem kolmé, maximalni hodnoty
jsou posunuté o A/4.

Jestlize vedeni ukonc¢ime, dojde na jeho konci k odrazu vinéni.
Vznikne tak stojaté vinéni. Na jeho konci bude kmitna napéti

a uzel proudu. (V prostoru mezi vodici - kmitna intenzity
elektrického pole a uzel magnetické indukce.) Rozlozeni
intenzity E je zndzornéno zelené, magnetické indukce B modre.
Vzdalenost sousednich kmiten je A/2, vzdalenost kmitny a
sousedniho uzlu je A/4 - viz rozlozeni na obrazku.

: : . VSimnéme si intenzity elektrického pole na konci dvouvodi¢ového vedeni v délce A/4. Na
e konci se bude intenzita elektrického pole vyzarovat i mimo prostor mezi vodici,

tim vic, ¢im vice budeme konce vodi¢l od sebe vzdalovat.

Maximum dosdhneme, kdyZ budou konce vodi¢l v délce A/4

s vedenim svirat pravy Uhel. To se bude intenzita elektrického
pole vyzarovat do celého prostoru. Stejné tak se bude
vyzarovat magneticka indukce. Vektor intenzity elektrického
pole bude rovnobézny s konci vodice, vektor magnetické
indukce bude kolmy ke konclm vodice. VInéni se bude
vyzarovat do volného prostoru (rychlosti svétla) a nebude jiz
zavislé na dvouvodi¢ovém vedeni. Bude existovat samo o sobé.

Zakonceni dvouvodic¢ového vedeni oznacujeme jako dipdl (nékdy také palvinny dipdl). Ten funguje jako vysilaci i pfijimaci anténa.



Vlastnosti elektromagnetického vinéni .

Je to postupné vinéni pricné (vektor intenzity i magnetické indukce

—
. 2 ay —2 jsou kolmé ke smeéru fazové rychlosti). Vektor intenzity elektrického
| E £l
_ -2 e i pole a vektor magnetické indukce jsou rovnéz navzajem kolmé.
il ) ~ | == Fazova rychlost je rovna rychlosti svétla.
\ wu—// i T/L‘_‘ ﬁ, VInéni (jehoz zdrojem je dipdl) je polarizované (oba vektory E a B
E [ R kmitaji v jedné roviné) a Sifi se podle Huygensova principu.

Mdzeme pozorovat: odraz

lom
ohyb a stin
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Fyzikalni zaklady telekomunikace - prenos informaci na dalku
2) obr. 1) zndzornuje zakladni dipdl (pllvinny dipdl). Funguje jako elektromagneticky oscilator.

MdlzZe slouzit jako vysilaci (a protoZze mUze rezonovat) i prijimaci anténa.
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antény se da zvysit vhodné umisténymi tycemi, které mohou signdl odrazet (za dipélem)
nebo rezonanci zesilovat (pred dipdlem). Pro vysokofrekvencni antény se Casto vyuzivaji
parabolické odrazece, v jejich ohnisku je umistén dipdl.

1) 3)
Obr. 2) predstavuje dipdl s vySSim ziskem, ktery byva zakladem vétSiny slozitéjSich antén.
Obr. 3) znazorfiuje unipdl - jeden konec dvouvodi¢ového vedeni je uzemnén - slouzi jako
prutova anténa. (Jeho délka je nasobkem A/4, obvykle byva teleskopicka.) Dipdl vysila ve
‘/—( vSech smérech kolmo na tyc¢ dipélu. Vyzarovaci charakteristika ma tvar disku. Smérovost

smérova wifi anténa z plechovky od jemnych parkd (unipdl je vidét uvnitr plechovky) a satelitni anténa.




Priklad:

wifi signdl o frekvenci 2,4 GHz?

Jaka délka dratu ma vycnivat uvnitf plechovky (viz foto), aby byla takto vytvorena anténa naladéna na
rychlost a frekvenci.

f=2,4 GHz = 2,4-10° Hz
c=310m/
A=7?

VycCnivajici drat musi mit délku poloviny dipélu, tedy A/4. Musime urcit vinovou délku vinéni, kdyz zname

~

(draha, kterou svétlo urazi za dobu jedné periody T)
8
=cT = c-l = £ = 3109 = 0,125m
ff 2410
Polovina dipdlu ma délku A/4 = 0,03125 m = 3,1 cm

Drat by mél vycnivat v délce asi 3,1 cm.
(Dalsi ulohy viz ucCebnice.)




